

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

эксперта диссертационного совета

Д 12.24.695 при Институте государства и права Национальной академии наук КР, Кыргызского национального университета имени Ж. Баласагына, Ошского государственного университета, доктора юридических наук, профессора Калматова Анарбека Баратовича по диссертации соискателя Аликулова Бакыта Макешевича на тему «Конституционно-правовое регулирование безопасности границ в Кыргызской Республике», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности (отрасль науки) 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право, рассмотрев представленную соискателем диссертацию, пришел к следующему заключению:

1. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету принимать диссертации к защите

Кандидатская диссертация Аликулова Бакыта Макешевича соответствует профилю диссертационного совета.

В диссертационной работе исследуются общественные отношения, связанные с обеспечением безопасности государственной границы и конституционно – правовых основ регулирования безопасности границ Кыргызской Республики, что соответствует паспорту специальности 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право.

2. Цель диссертации состоит в исследовании конституционно-правового обеспечения безопасности государственной границы Кыргызской Республики.

Поставленная цель в диссертационной работе реализуется решением следующих задач:

1. Изучить понятие государственной границы Кыргызской Республики и определить ее правовую сущность;
2. Раскрыть особенности международно-правового регулирования государственной границы Кыргызской Республики;
3. Охарактеризовать особенности правового режима государственной границы Кыргызской Республики;
4. Исследовать систему законодательства Кыргызской Республики по обеспечению безопасности государственной границы Кыргызской Республики;
5. Выявить сущность пограничной безопасности Кыргызской Республики и определить ее значение;
6. Исследовать механизм правового обеспечения пограничной безопасности в Кыргызской Республике;
7. Охарактеризовать правовой статус и организационную структуру государственных органов, обеспечивающих пограничную безопасность в Кыргызской Республике;
8. Разработать предложения по совершенствованию законодательства Кыргызской Республики в сфере обеспечения безопасности государственной границы.

Содержание диссертации и методологическая основа данного исследования подтверждают, что сформулированная цель была достигнута посредством полной реализации поставленных задач в ходе исследования.

Объектом исследования является система общественных отношений, возникающие в сфере обеспечения безопасности государственной границы Кыргызской Республики, что вполне соответствует сформулированной цели и поставленным перед исследованием задачам.

Методологическая база диссертационного исследования заключается в широком применении современной методологии анализа и теоретического осмысливания общественных явлений, которая включает общенаучные, общелогические и частно-научные методы исследования. Следует отметить применение конкретно-исторического, системно-логического, сравнительно-правового, структурно-аналитического и других методов. Теоретические выводы и практические предложения исследования основаны на анализе Конституции, а также международных и национальных правовых актов Кыргызской Республики, касающихся обеспечения безопасности государственной границы Кыргызской Республики.

Актуальность темы диссертации.

Конституционно-правовой статус государственной границы Кыргызской Республики формировался в сложных политических и экономических условиях. Деятельность по установлению государственной границы независимого Кыргызстана явилось важной сферой государственного строительства в Кыргызской Республике.

Сложность реализации данной исторической задачи заключалась в решении различных проблем: формировании государственной границы нового типа, не допускающей возврата к «общественной изоляции», и в то же время гармонично сочетающей права и свободы человека с обеспечением государственной и общественной безопасности; обеспечении новой государственной границы надежной охраной, предполагающей реализацию сложного комплекса политических, экономических, организационных и специальных мер оперативного характера и др.

Актуальность исследованию придает неразработанность методологической базы выявления, систематизации и интерпретации различного рода угроз пограничной безопасности, а также практики политико-правового регулирования действенных мер по выявлению, предотвращению и пресечению угроз объектам национальной безопасности Кыргызской Республики.

В дальнейшем совершенствовании нуждается нормативная правовая база, обеспечивающая безопасность государственной границы и отвечающая требованиям геополитической ситуации, перспективам строительства системы обеспечения пограничной безопасности Кыргызской Республики и стран-членов Содружества Независимых Государств (СНГ).

Современные реалии повышают значимость разработки теоретико-методологических основ обеспечения национальной безопасности, прежде всего понятийного аппарата теории обеспечения пограничной безопасности Кыргызской Республики, закономерностей и принципов политики обеспечения пограничной безопасности страны.

Формирование эффективной системы обеспечения пограничной безопасности, совершенствование ее структуры, функций имеет большое практическое значение. Действенность системы обеспечения безопасности государственной границы страны в большей степени зависит от отлаженности механизма ее функционирования и дальнейшего совершенствования.

Резюмируя, можно отметить, что данное научное исследование, представляется весьма актуальным и своевременным для разработки целостной концепции пограничной безопасности в Кыргызской Республике.

3. Научные результаты

В работе представлены следующие новые научно-обоснованные теоретические результаты, совокупность которых имеет немаловажное значение для развития конституционно-правовой науки:

Результат 1. В исследование автором предложено нормативное определение института государственной границы.

Результат 2. Автором обосновано предложение систематизировать нормативно-правовые акты, регулирующие сферу пограничных отношений, а также исключить рассматриваемые отношения из подзаконного регулирования.

Результат 3. Аргументирована необходимость разработки и принятия Пограничного кодекса Кыргызской Республики, предусматривающий порядок обеспечения территориальной целостности и неприкосновенности территории Кыргызстана.

Результат 4. Автором выдвинуто позиция по разработке Концепции пограничной безопасности Кыргызской Республике, для обеспечения эффективной системы пограничной безопасности в стране.

Результат 5. Выявлена система обеспечения пограничной безопасности на основе анализа и практики применения законодательства Кыргызской Республике в данной сфере.

Результат 6. Определены проблемы организационно-правового характера структур пограничной службы Кыргызской Республики, на основе исследования этапов становления и развития данного ведомства.

Результат 7. На основе анализа правового регулирования механизма защиты государственной границы Кыргызской Республики, выявлены проблемы правового и организационного характера, разработаны предложения по их разрешению.

3.1. Полученные результаты характеризуются научной новизной в рамках современной юридической науки, которая заключается в следующем:

Результат 1. Новый, так как впервые в отечественно правовой науке предложено нормативное определение института государственной границы.

Результат 2. Частично новый, так как предложение о систематизации нормативно-правовых актов, регулирующих пограничные отношения основаны на существующих теоретико-правовых исследований.

Результат 3. Новый, диссертант впервые в отечественной юриспруденции предложил разработку и принятие Пограничного кодекса КР в целях обеспечения пограничной безопасности.

Результат 4. Частично новый, поскольку базируется на ранее разработанных теоретических позиций целостной концепции национальной безопасности Кыргызской Республики.

Результат 5. Частично новый, ибо в отечественной правовой науке ранее проводились исследования по совершенствованию законодательства по обеспечению безопасности.

Результат 6. Новый, так как выявление проблем организационно-правового характера пограничного ведомства на основе исследования этапов становления и развития пограничной службы в науке отечественной юриспруденции не имелось.

Результат 7. Новый, диссертант анализируя нормативно-правовое регулирование механизма защиты государственной границы Кыргызской Республики определил проблемы правового и организационного характера, предложив пути их разрешения

3.2. Обоснование достоверности научных результатов

Результат 1. Обоснован и достоверен, разработан на основе анализа теоретических позиций к сущности института государственной границы, и сформулировано нормативное определение данного института.

Результат 2. Обоснованность и достоверность, подтверждается механизмом систематизации законодательства базирующаяся на достоверных объективных данных исследований нормативно-правового и фактологического материала, что позволило объективно определить проблемы и выработать предложения и практические рекомендации.

Результат 3. Обоснован и достоверен, что свидетельствуется материалами, полученными путем анализа нормативно-правовой базы, определением проблем, что позволило выявить специфические особенности реализации кодификации законодательства.

Результат 4. Обоснован и достоверен, основан на объективном исследовании механизма обеспечения пограничной безопасности, с определением проблемы и разработкой предложений и практических рекомендаций по их совершенствованию.

Результат 5. Обоснован и актуален, использование государством различных средств для целей обеспечения пограничной безопасности подлежит в фундаментальном исследовании.

Результат 6. Обоснован и достоверен, основан на исследовании пограничного ведомства и выявлении его проблем, разработка предложений и практических рекомендаций по совершенствованию его организационно-правовой структуры.

Результат 7. Обоснованность и достоверность результата подтверждается спецификой механизма защиты государственной границы и проблемами правового и организационного характера.

3.3. Теоретическое значение работы

Теоретическая значимость диссертации определяется концепцией, на основе которой раскрывается тема исследования и рядом новых идей и положений, содержащихся в ней. В диссертационном исследовании

определенены геополитические и геостратегические тенденции и факторы, обуславливающие необходимость укрепления безопасности в пограничной сфере Кыргызской Республики, определены социально-политические требования к механизму обеспечения пограничной безопасности Кыргызской Республики. Дано характеристика содержанию категории «пограничная безопасность», установлено соотношение защиты и охраны государственной границы, национальных интересов в пограничном пространстве; выяснено понятие пограничной безопасности Кыргызской Республики, классифицированы его содержание и структура; обоснованы место и роль пограничной безопасности в системе национальной безопасности, ее взаимосвязи с важнейшими подсистемами обеспечения безопасности.

Теоретические выводы, направленные на раскрытие сущности института пограничной безопасности, а также рекомендации по повышению ее эффективности, безусловно выступают теоретической основой для дальнейших научных исследований в различных направлениях правовой науки.

3.4. Соответствие квалификационному признаку

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук Аликулова Бакыта Макешевича «Конституционно-правовое регулирование безопасности границ в Кыргызской Республике» является индивидуальной научно-квалификационной работой, содержание которой соответствует такому квалификационному признаку как разработка нового направления и достижение принципиально новых результатов, являющихся крупным достижением в исследуемой сфере науки.

4. Практическая значимость полученных результатов

Практическая значимость полученных результатов заключается в выработанной автором теоретической концепции, выводах и предложениях, которые позволяют восполнить и обогатить существующие позиции, подходы и модели в области обеспечения безопасности государственной границы Кыргызской Республики и ее правового регулирования.

Выводы и практические рекомендации диссертационного исследования, могут найти свое применение совершенствовании конституционно-правового регламентации отношений в сфере пограничного пространства; при систематизации нормативных правовых актов о государственной границе; при оптимизации системы органов государственного управления в области защиты интересов государства на государственной границе; а также в учебном процессе при изучении академических курсов по конституционному и административному праву.

5. Соответствие автореферата содержанию диссертации

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском, русском и английском языках.

6. Замечания:

1. В диссертационном исследовании автором упомянута о тенденции формирования комплексной правовой отрасли - «пограничное право

Кыргызской Республики», но при этом не раскрывается сущность такой правовой отрасли в современных условиях развития отечественной правовой системы.

2. Диссидентом не достаточно уделено внимание на исследование основных направлений и механизмов защиты национальных интересов в пограничном пространстве Кыргызской Республики.

3. В работе допущены ошибки стилистического характера.

Вышеотмеченные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы в целом.

7. Предложения:

Диссертационная работа и автореферат при оформлении должен соответствовать требованиям, установленным в положении Национальной аттестационной комиссии Кыргызской Республики.

8. Рекомендации:

Разработанные в диссертации теоретические положения можно квалифицировать как новое научное исследование в области конституционного права, на основе которого разработаны практические предложения и рекомендации.

9. Заключение:

Сформулированные в диссертации Аликулова Бакыта Макешевича на тему: «**Конституционно-правовое регулирование безопасности границ в Кыргызской Республике**» научные положения, выводы и заключения основаны на достоверных источниках, выработанных на основе обобщения и анализа научно-правовой литературы, законодательства и правоприменительной практики.

Структура диссертационной работы соответствует логике научного исследования и обусловлены ее целями и задачами. Содержание основных частей отличается целостным внутренним единством. В изложении материала наблюдается логическая последовательность и завершенность.

Завершение каждой главы сопровождается соответствующими выводами. Внутреннее единство диссертационного исследования и полученные результаты с достаточной глубиной и логично изложены в заключении.

В контексте исследования автору удалось сделать выводы и обосновать научные тезисы и подходы, которые имеют научную новизну и практическую значимость.

Практические рекомендации работы нацелены на дальнейшее совершенствование законодательства Кыргызской Республики. В рамках исследования для обогащения методологической основы теории права сформулировано нормативное определение института государственной границы, предложена разработка и принятие Концепции пограничной безопасности Кыргызской Республики.

Диссертационная работа включает в свое содержание новые научные результаты и положения, которые обладают внутренним единством, которое подтверждает наличие личного вклада автора в правовую науку.

Сформулированные автором современные способы решения имеющихся проблем аргументированы на достаточном уровне и критически оценены.

Научные результаты выведенные в работе соответствует критериям достоверности, новизны и практической значимости диссертации, что свидетельствуется документально выводами, полученными диссертантом, специфичность подхода к исследованию актуальной и сложной проблематики, практическая направленность которой не вызывает сомнений.

Электронный вариант диссертации, представленной в Диссертационный совет, соответствует рукописи диссертации.

10. Член экспертной комиссии Диссертационного совета **Калматов Анарбек Баратович**, рассмотрев представленные документы, рекомендует Диссертационному совету Д 12.24.695 при Институте государства и права Национальной академии наук Кыргызской Республики, Кыргызском национальном университете имени Ж. Баласагына и Ошском государственном университете, принять к защите диссертацию Аликулова Бакыта Макешевича на тему «**Конституционно-правовое регулирование безопасности границ в Кыргызской Республике**» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; муниципальное право.

Член экспертной комиссии:
доктор юридических наук



Калматов А.Б.

Подпись члена комиссии заверяю:

Ученый секретарь Д 12.24.695
Доктор юридических наук, доцент



Жылкичиева К.С.

19.09.24.